

ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ

ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ

Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ κατά το πεντάμηνο (Ιανουάριος-Μάιος 1991
οργάνωσε τις εξής εκδηλώσεις:

ΔΙΑΛΕΞΗ

του καθηγητή κ. Δημητρίου Κυριαζή-Γουβέλη
με θέμα:

«Η έννοια της πολιτείας και του δικαίου στον Hobbes (Ανάλυση και κριτική)».
Η διάλεξη έγινε την Τρίτη 12 Φεβρουαρίου 1991 και ώρα 7 μ.μ.
στο Πνευματικό Κέντρο του Δήμου Αθηναίων (Ακαδημίας 50)

ΔΙΑΛΕΞΗ

του καθηγητού κ. Βασιλείου Κύρκου
με θέμα:

«Η ρητορική ως πολιτική τέχνη κατά τον Αριστοτέλη».
Η διάλεξη έγινε την Τρίτη 12 Μαρτίου 1991 και ώρα 7 μ.μ.
στο Πνευματικό Κέντρο του Δήμου Αθηναίων (Ακαδημίας 50).

ΔΙΑΛΕΞΗ

του καθηγητή Richard P. Popkin
με θέμα:

«Σκεπτικισμός και νεωτερικότητα στη νεότερη φιλοσοφία»
(Scepticism and modernity)
Η διάλεξη έγινε την Παρασκευή 19 Απριλίου 1991 και ώρα 7 μ.μ.
στο Πνευματικό Κέντρο του Δήμου Αθηναίων (Ακαδημίας 50).

ΔΙΑΛΕΞΗ

του καθηγητή κ. Ευτύχιου Μπιτσάκη
με θέμα:

«Τοπικότητα: ένα νέο αίνιγμα για τη φυσική και τη φιλοσοφία»
Η διάλεξη έγινε την Πέμπτη 30 Μαΐου 1991 και ώρα 5.30 μ.μ.
στο Πνευματικό Κέντρο του Δήμου Αθηναίων (Ακαδημίας 50).

Τις Εκδηλώσεις και διαλέξεις της Ελληνικής Φιλοσοφικής Εταιρείας παρακολούθησαν πολλοί φοιτητές, μέλη της Εταιρείας, και άλλοι ασχολούμενοι με φιλοσοφικά θέματα.

Μεταξύ των ομιλητών και του ακροατηρίου διεξήγηση πάντοτε πλούσιος και γόνιμος διάλογος.

ΔΙΑΛΕΞΕΙΣ

ΤΟΥ ΚΑΘΗΓΗΤΟΥ JONATHAN BARNES

Ο γνωστός καθηγητής της Αρχαίας Ελληνικής Φιλοσοφίας του Πανεπιστημίου της Οξφόρδης έδωσε στην Ελλάδα τις εξής διαλέξεις:

Διάλεξη στους Φοιτητές της Φιλοσοφικής Σχολής, που έγινε στο Πνευματικό Κέντρο του Δήμου Αθηναίων (Ακαδημίας 50) την 19-2-1991 και οργανώθηκε από τον Τομέα Φιλοσοφίας

και τη Διεθνή Εταιρεία Ελληνικής Φιλοσοφίας.

Το θέμα της διάλεξης του καθηγητού Jonathan Barnes ήταν:

ο Αριστοτέλης στο Αφγανιστάν.

Την ίδια μέρα το βράδυ ο καθηγητής Barnes, προσκεκλημένος της Βρετανικής Πρεσβείας και με τη συνεργασία της εφημερίδας το ΒΗΜΑ, μίλησε στο Ξενοδοχείο «Μεγάλη Βρετανία» με θέμα:

Οι Έλληνες και η Βρετανική φιλοσοφία.

Τις διαλέξεις του καθηγητού Barnes παρακολουθούσε πλήθος ανθρώπων. Κατά την πρώτη διάλεξη έγινε γόνιμη συζήτηση μεταξύ των φοιτητών, των μελών ΔΕΠ του Πανεπιστημίου Αθηνών και του καθηγητού Barnes.

ΤΡΙΤΟ ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΟ ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑΣ

Η Διεθνής Εταιρεία Ελληνικής Φιλοσοφίας οργάνωσε Συνέδριο με θέμα:

«Η ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ»

Οι κύριοι θεματικοί άξονες του Σεμιναρίου και το συνοπτικό Πρόγραμμα ήταν το εξής:

1. Η ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΩΝ ΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ
ΔΕΥΤΕΡΑ 15 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 1991, ΩΡΑ 5-7 Μ.Μ.
ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΧΩΡΟΣ ΤΗΣ ΑΚΑΔΗΜΙΑΣ ΠΛΑΤΩΝΟΣ
2. ΑΞΙΟΛΟΓΙΑ, ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΠΑΙΔΕΙΑ
ΔΕΥΤΕΡΑ 22 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 1991, ΩΡΑ 5-7 Μ.Μ.
ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΧΩΡΟΣ ΤΗΣ ΠΝΥΚΑΣ
3. Η ΟΡΘΟΔΟΞΗ ΑΝΤΙΛΗΨΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΑΙΔΕΙΑ
ΔΕΥΤΕΡΑ 29 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 1991, ΩΡΑ 5-7 Μ.Μ.
ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΧΩΡΟΣ ΤΗΣ ΑΚΑΔΗΜΙΑΣ ΠΛΑΤΩΝΟΣ

4. Η ΟΙΚΟΥΜΕΝΙΚΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΚΛΑΣΣΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ
ΔΕΥΤΕΡΑ 6 ΜΑΪΟΥ 1991, ΩΡΑ 5-7 Μ.Μ.
ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΧΩΡΟΣ ΤΗΣ ΠΝΥΚΑΣ
5. Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΑΙΔΕΙΑ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΗ
ΔΕΥΤΕΡΑ 13 ΜΑΪΟΥ 1991, ΩΡΑ 5-7 Μ.Μ.
ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΧΩΡΟΣ ΤΗΣ ΑΚΑΔΗΜΙΑΣ ΠΛΑΤΩΝΟΣ
6. ΣΥΣΤΗΜΑΤΙΚΗ ΘΕΩΡΗΣΗ ΤΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ
ΔΕΥΤΕΡΑ 20 ΜΑΪΟΥ 1991, ΩΡΑ 5-7 Μ.Μ.
ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΧΩΡΟΣ ΤΗΣ ΠΝΥΚΑΣ

ΕΚΔΗΛΩΣΗ

«ΣΚΕΨΗ ΚΑΙ ΤΕΧΝΕΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ»

Το Περιοδικό *Σπείρα* οργάνωσε Συμπόσιο από 29 Νοεμβρίου-1 Δεκεμβρίου 1990 με θέμα:

Προς το τέλος του αιώνα: Σκέψη και τέχνες στην Ελλάδα.

Στο Συμπόσιο αυτό μίλησαν οι εξής:

Δημήτριος Μαρκής:

Απορίες του εξορθολογισμού: το παράδειγμα της Ελλάδας.

Θεόδωρος Γεωργίου:

Η κατάσταση της φιλοσοφικής σκέψης στην Ελλάδα.

Άννα Καφέτση:

Παράδοξα της αισθητικής νεοτερικότητας.

Πέτρος Μαρτινίδης:

Πολιτιστικός σχετικισμός και κριτικός τοπικισμός στην ελληνική και διεθνή αρχιτεκτονική.

Άρης Μπερλής:

Την ελληνική γλώσσα ή κάτι άλλο; Διλήμματα του ελληνόγλωσσου μεταφραστή.

Βαγγέλης Μπιτσώρης:

Από τον εθνοκεντρισμό στον ιδιοκεντρισμό. Μια όψη της ελληνικής μεταφραστικής θεώρησης.

Άρης Φακίνος:

Για μια αναθεώρηση του πολιτιστικού μας στίγματος.

ΕΚΔΗΛΩΣΗ

«Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΗΣ ΘΕΩΡΙΑΣ»

Το Κέντρο Μαρξιστικών Ερευνών οργάνωσε Ημερίδα (Σάββατο 8 Δεκεμβρίου '90) με θέμα:

«Ο όρος "θεωρία": Εννοιολογικοί καθορισμοί».

Κατά την Ημερίδα αυτή μίλησαν οι εξής:

Γ. Παπαγούνος:

Η «θεωρία» στη φιλοσοφία

Σ. Παπαστάμου:

Η «θεωρία» στις κοινωνικές επιστήμες

Α. Μπαλτάς:

Η «θεωρία» στην επιστημολογία

Κ. Γαβρόγλου:

Η «θεωρία» στις θετικές επιστήμες

Δ. Αναπολιτάνος:

Η «θεωρία» στα μαθηματικά

Κ. Κριμπάς:

Η «θεωρία» στη Βιολογία

Η. Κούβελας:

Η «θεωρία» στις βασικές ιατρικές επιστήμες

Α. Τζαβάρας:

Η «θεωρία» στις Ψ-επιστήμες

ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ

ΓΙΑ ΤΟΝ ΙΩΑΝΝΗ ΘΕΟΔΩΡΑΚΟΠΟΥΛΟ

✿ Ο Φιλολογικός Σύλλογος Παρνασσός και το Κέντρο Ερεύνης της Ελληνικής Φιλοσοφίας της Ακαδημίας Αθηνών οργάνωσαν εκδήλωση επ' ευκαιρία της συμπλήρωσης 10 ετών από του θανάτου του Ακαδημαϊκού

ΙΩΑΝΝΟΥ Ν. ΘΕΟΔΩΡΑΚΟΠΟΥΛΟΥ

Προέδρου του Παρνασσού (1969-1979)

την Δευτέρα 4 Φεβρουαρίου 1991, στην αίθουσα τελετών του Παρνασσού (πλ. Καρύτση 8).

Κατά την Εκδήλωση μίλησαν οι εξής:

Ο Ακαδημαϊκός κ. Κ. Δεσποτόπουλος: «Ο Ι.Ν. Θεοδωρακόπουλος και τα πρώτα ελληνικά έργα του».

Ο Ακαδημαϊκός κ. Ευ. Μουτσόπουλος: «Ο Ι.Ν. Θεοδωρακόπουλος και η φιλοσοφία της ιστορίας».

Η Καθηγήτρια κα Βασιλική Παπούλια: «Ελλάς και Ευρώπη: Ο προφητικός λόγος του Ι.Ν. Θεοδωρακόπουλου».

Η Διευθύντρια του Κ.Ε.Ε.Φ. της Ακαδημίας Αθηνών κα Άννα Κελεσίδου: «Φιλοσοφικές υποθήκες του Ι.Ν. Θεοδωρακόπουλου για την ελληνική γλώσσα» και

Ο επ. Καθηγητής κ. Κ. Νιάρχος: «Ο Ι.Ν. Θεοδωρακόπουλος και το ήθος των Νεοελλήνων».

✿ **Η ΕΛΕΥΘΕΡΑ ΣΧΟΛΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑΣ «Ο ΠΛΗΘΩΝ»**

οργάνωσε το Δεύτερο Συμπόσιο του Β' Κύκλου Μαθημάτων

με θέμα «Ελλάς και Ευρώπη: στην προοπτική του οράματος του Ι.Ν. Θεοδωρακόπουλου».

Το Συμπόσιο, που έγινε στη Μαγούλα Σπάρτης, (17-19 Μαΐου 1991) επί τη συμπλήρωσει δέκα ετών από τον θάνατο του ιδρυτού της Σχολής Ι.Ν. Θεοδωρακόπουλου και δέκα ετών από την ένταξη της χώρας μας στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα. Έλαβαν μέρος πολλοί επιστήμονες και ο καθηγητής της Φιλοσοφίας του Πανεπιστημίου Αθηνών κ. Θεοδόσιος Πελεγρίνης.

ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΤΗΣ Ε.Κ.Δ.Ε.Φ.

Το Δ.Σ. της ΕΚΔΕΦ (Ένωση Καθηγητών για την Προαγωγή της Φιλοσοφίας στη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση), πραγματοποίησε στο διάστημα Μαρτίου-Απριλίου 1991 τις παρακάτω εκδηλώσεις:

1. Την Πέμπτη 7 Μαρτίου και ώρα 7.30 μ.μ. στην Αίθουσα της Μαθηματικής Εταιρείας (Πανεπιστημίου 34), ο φιλόλογος τ. Σχολικός Σύμβουλος Κώστας Πετρόπουλος, ανέπτυξε το θέμα:

«ΜΙΑ ΠΡΩΤΟΤΥΠΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΗ ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΗΣ ΟΡΘΟΔΟΞΗΣ ΔΙΑΝΟΗΣΗΣ».

Ακολούθησε ευρύτατη συζήτηση εκ μέρους των παρευρεθέντων λόγω του πρωτότυπου όντως θέματος αλλά και της εξαιρετικής ανάλυσής του από τον εισηγητή-μέλος του Δ.Σ. της Ένωσης.

2. Το διήμερο 9-10 Μαρτίου κλιμάκιο της Ένωσης αποτελούμενο από τον Πρόεδρο της ΕΚΔΕΦ Δρα Δημοσθ. Γεωργοβασίλη και τα μέλη του Δ.Σ. Δεσπ. Μαρία Βενετή, φιλόλογο και Βασ. Ασημομύτη, φιλόλογο επισκέφθηκαν το ΑΓΡΙΝΙΟ, όπου την Κυριακή 10 Μαρτίου, στις 11 π.μ. στην Αίθουσα του Πνευματικού Κέντρου του Δήμου έγινε ειδική Εκδήλωση με θέματα: «ΔΙΔΑΣΚΕΤΑΙ Η ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ;» και «ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΚΑΙ ΕΚΘΕΣΗ ΙΔΕΩΝ». Τα θέματα ανέπτυξαν αντίστοιχα ο Δρ Δημοσθένης Γεωργοβασίλης, καθηγητής της Σχολής Αναβρύτων και ο Βασίλ. Ασημομύτης, φιλόλογος, καθηγητής της Βαρβακείου Σχολής.

Η εκδήλωση συνδιοργανώθηκε με την ΕΛΜΕ Β' Αιτωλοακαρνανίας και το Δήμο Αγρινίου, την παρηκολούθησαν δε πολλοί εκπαιδευτικοί αλλά και πολλοί άλλοι φίλοι της φιλοσοφίας με εξαιρετικό ενδιαφέρον, όπως φάνηκε από τη συμμετοχή τους στη συζήτηση που ακολούθησε.

Το κλιμάκιο της ΕΚΔΕΦ δεξιώθηκαν η ΕΛΜΕ και ο Δήμος στο τουριστικό περίπτερο της πόλης. Τέλος για την όλη εκδήλωση έγραψε σχετικά ο εγχώριος τύπος.

3. Την Πέμπτη 21 Μαρτίου στις 7 μ.μ. στο Πνευματικό Κέντρο του Δήμου Αθηναίων πραγματοποιήθηκε εκδήλωση με θέμα:

«ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΟ ΜΑΘΗΜΑ ΣΤΗ Β/ΘΜΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ».

Εισηγητές κατά την εκδήλωση ήσαν:

— Νίκος Μακρής, Δρ Φιλοσοφίας, καθηγητής Λεοντείου Σχολής.

— Σπύρος Γ. Μοσχονάς, Επίτιμος Λυκειάρχης.

Την εκδήλωση παρακολούθησαν πολλά μέλη της ΕΚΔΕΦ αλλά και άλλοι συνά-

δελφοί θεολόγοι και Φιλολόγοι, Σχολικοί Σύμβουλοι, καθηγητές της θεολογικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών, πολλοί από τους οποίους έλαβαν μέρος στην ενδιαφέρουσα συζήτηση που ακολούθησε.

4. Την Κυριακή 14 Απριλίου στις 7 μ.μ. σε συνεργασία με το Σύλλογο Επιστημόνων Σαλαμίνας, πραγματοποιήθηκε εκδήλωση στην Αίθουσα του Κέντρου Νεότητας Σαλαμίνας με θέμα:

**«ΤΟ ΑΙΤΗΜΑ ΤΗΣ ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΣΗΜΕΡΑ
ΚΑΙ Ο ΝΕΟΣ ΑΝΘΡΩΠΟΣ»,**

με ομιλητή το μέλος του Δ.Σ. της ΕΚΔΕΦ, Σπύρο Γ. Μοσχονά, Φιλολόγο, Επίτιμο Λυκειάρχη.

Στην εκδήλωση αυτή εντυπωσιακή ήταν η παρουσία Εκπαιδευτικών αλλά και πολλών επιστημόνων του νησιού, που πήραν ενεργό μέρος στην επακολουθήσασα συζήτηση. Ο τύπος του νησιού εσχολίασε θετικά την εκδήλωση.

ΣΠ.Γ. ΜΟΣΧΟΝΑΣ
ΦΙΛΟΛΟΓΟΣ-ΕΠΙΤ. ΛΥΚΕΙΑΡΧΗΣ

ΔΙΑΛΕΞΕΙΣ - ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ

- Ο αναπληρωτής καθηγητής του Παντείου Πανεπιστημίου κ. Αιμίλιος Μεταξόπουλος την 23.10.90 έδωσε διάλεξη στα Ιωάννινα με θέμα:
Βασικά προβλήματα της φιλοσοφίας του Popper.
- Η καθηγήτρια του Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης κ. Τερέζα Πεντζοπούλου-Βαλαλά την 22.11.90 έδωσε διάλεξη στα Ιωάννινα με θέμα:
Ο Heidegger και το πρόβλημα της Μεταφυσικής
- Ο καθηγητής του Πανεπιστημίου Πατρών κ. Στέφανος Παϊπέτης την 12.1.91 μίλησε στο ξενοδοχείο Χανδρής με θέμα:
Φυσική και φιλοσοφία.
- Η Ελίζαμπεθ Σαχτούρη μίλησε την 11.1.91 στην Ελληνοαμερικανική Ένωση με θέμα:
Τί σημαίνει να συμμετέχεις σ' έναν ζωντανό πλανήτη.
- Ο Καθηγητής κ. Ιωάννης Νίκολης μίλησε την 24.1.91 στην Ελληνοαμερικανική ένωση με θέμα:
Χάος: Η φιλοσοφία ενός νέου επιστημονικού παραδείγματος.